

这家知产诉调对接中心成立6年,案件越来越多,调解员却感到欣慰 义乌商户吃一堑长一智,从“无假货”到做自己的品牌

本报记者 肖春霞 通讯员 陈啸宇 吴晨播

九月,夏末的余温还没消退,义乌国际商贸城四区3楼的“春春童鞋”已开始摆上了冬季新款,35岁的店主刘福安将各色新款鞋子整齐摆放在货架上。“这是我刚注册的商标,我准备做自己的品牌。”刘福安指着店面上方“春春童鞋”的圆形图案,一脸自豪。去年6月,他卷入一场知识产权纠纷,在义乌市知识产权诉调对接中心帮助下,他免于“吃官司”,但却坚定了走品牌化的决心。

2015年,义乌市知识产权诉调对接中心在义乌国际商贸城挂牌成立。作为省内首家知识产权纠纷专业调解平台,当地解决知识产权纠纷不再非得进法院,通过它便可高效快速化解。6年来,该中心案件数量迅速增长,矛盾聚焦的重点也随着市场环境变化而转移,这背后折射着人们产权意识的增强,和义乌小商品市场逐步规范化的变化。

从蛮不讲理到自知理亏交“学费”

义乌市知识产权诉调对接中心,是在省高院、省知识产权局的直接指导下,义乌法院联合中国互联网协会、义乌市市场监管局、司法局、律师协会,浙江中国小商品城集团股份有限公司等部门成立的。

90后的人民调解员朱海滨自该中心成立时就加入了。6年来,他最直观的感受是:案件越来越多。据统计显示,2015年成立至今,该中心共调解万余件纠纷,成立当年共调解397件,2020年调解3163件,5年案件数量翻了近三番。“相比去年,今年的案件数量不会少,案件数量的增长不是因为矛盾多了,而是人们知识产权意识越来越强了。”朱海滨说。

他至今记得,中心成立初期调解的一起“六神花露水”侵权案。当时,六神花露水隶属的上海家化联合股份有限公司将义乌百余名商贩集体告上法庭,理由是他们售卖的“六神花露水”是假冒伪劣产品。该案移交给中心后,朱海滨了解到,原来一些商贩贪小便宜,从不正规渠道进货,售卖的确实不是正品。调解现场,商贩们不理解也不愿赔偿,甚至情绪激动得要打人。朱

海滨分批次做工作,向商贩们苦口婆心地普法、讲道理,花了大半个月,终于案结事了。

如今调解,朱海滨很少遇见蛮不讲理、吵架骂人的,意识到自己侵权并积极配合调解以降低损失的市场经营户越来越多。“经营户陷入的每一次侵权纠纷、赔偿的每一笔款项都是‘学费’。‘学费’交多了,法律意识自然就强了。”朱海滨说。

侵权焦点从“商标”演变到“专利”

如今,义乌市场经营户都知道,品牌标识、明星照片不能用。商标、版权侵权少了,但关于专利纠纷、著作权纠纷明显多了。

该中心6年来受理案件分类统计显示,2020年开始,关于“外观设计”“实用新型”等专利纠纷开始显现,著作权纠纷明显增多。前段时间,中心接到一起大批量维权案子,被起诉的对象是义乌市一些播放电影的微信公众号。“这些公号以盈利为目的,所播放的电影几乎是未经授权的。”朱海滨说。经此纠纷后,这些公众号纷纷被注销。然而,矛盾纠纷的化解也会催生一

些合作。譬如,“义乌腔”微信公众号之前因为图片版权问题常常被起诉,在调解纠纷过程中,与视觉中国达成合作,发展也越来越规范。

在朱海滨看来,专利著作权纠纷明显增多与国家对知识产权的重视密切相关。2018年,专利法修改将侵权惩罚性赔偿上限从原来100万元增至500万元;今年6月新著作权法施行,赔偿上限从原来的50万元提高到了500万元。“赔偿金额大了,被侵权者有动力维权了。”朱海滨说。

“商贸城看不到一件假货”

一般情况下,案件从起诉到判决,简易程序需要3个月。而通过义乌市知识产权诉调对接中心,一般一个月内就能化解矛盾纠纷。30天内没能调解的,再转到诉讼程序;而在诉讼过程中,还可以随时调解。目前,该中心实现了调解网上办、一网办、一键办,知识产权纠纷案件从线下调解走向了云端调解。2021年1至7月,义乌法院的知识产权纠纷同比下降41.1%。

“时间就是金钱,‘三个月’变‘一个月’,对我们商人来说是好事。”“春春童鞋”老板刘福安说。来义乌经商11年,去年6月是他第一次被起诉。得知自己被诉后,刘福安第一时间来到中心咨询,很快便通过调解解决了纠纷。他爽快地赔了钱,并且认真研究起了知识产权保护,“如今市场不同往日,义乌国际商贸城看不到一件假货,走品牌化是趋势。”

“知识产权保护能有效鼓励创新,以产品创新为竞争力而不是打价格战,这有利于整个市场的良性循环。”义乌市市场监管局相关负责人说。去年,义乌市新增有效注册商标16万余件,今年截至6月1日新增有效注册商标数达17万余件,以创新驱动的良性循环在义乌小商品市场生生不息。

投资“区块链”包你赚大钱? 你看着“收益”笑哈哈,骗子分着你的钱哈哈笑 涉案金额3.8亿! 171名诈骗团伙成员领刑

通讯员 潘善辉 吴爱晶

“股票行情不好,投资‘区块链’能获得几倍甚至几十倍的回报。”以区块链技术为噱头“包装”出高额回报的投资机会,让数千名投资者趋之若鹜,最终无一不损失惨重。拥有华丽外表的虚拟货币投资背后,实际上是一个组织严密、分工明确、成员多达200余人的庞大诈骗集团。近日,经东阳市检察院审查起诉,这一数字货币诈骗系列案终于告一段落,171名犯罪分子受审获刑。

“涨”势喜人却血本无归

2019年3月,家住金华市的陈先生上网时看到一则“股票大师带你炒股票,包赚钱”的广告,一时心痒加入了股民交流群。人群后,讲师助理“李静”和股友们表示跟着“高峰老师”赚了好几波。这让陈先生对大师的投资能力深信不疑。

一个多月后,交流群还令人惊喜地出现了一名“投资大佬”,声称给大家带来更高回报的“投资机会”。“大佬”发动大家抓紧投资区块链,能获得几倍甚至几十倍的回报,而且平台投资额度有限,要尽快申报购买金额。“李静”随后配合发送了一个名为“LKF”的平台链接,鼓动大家赶紧下手。

群里的股民们纷纷踊跃申购,有的10万,有的20万,甚至有人申购100万。眼看额度越来越少,陈先生觉得机不可失,便赶紧申购了30万元名为“BKC”的数字货币。

转账后,陈先生发现该平台有6个月的锁仓期,锁仓期满才能交易。虽有些担忧,但他每天登录“LKF”平台,看着自己投资的数字货币涨势喜人,心里就踏实多了。

不承想没过多久,平台忽然无法登录,“李静”和“高峰”也相继失联,陈先生这才意识到自己被骗,随即向警方报案。



跨国犯罪集团浮出水面

和陈先生一样因为投资数字货币被骗的人陆续报案。2019年8月,经公安部督办,东阳市公安局对SIE、CFEX、LKF、GDBIT等数字货币诈骗平台立案侦查,该诈骗集团首要分子和骨干成员被陆续抓获归案,以夏某某为首的跨国电信网络诈骗犯罪集团也终于浮出水面。

2018年5月起,夏某某为实施数字货币诈骗犯罪,设立公司招募人员,逐步形成了以夏某某为首,以何某、胡某某、杨某某等人为骨干,由客服、招商、技术、直播间讲师等组成的犯罪集团。

该诈骗集团虚构从事区块链技术开发,通过技术团队研发数字货币交易平台,形成完整的诈骗产业链。上游由代理商业务员冒充证券公司工作人员物色



有投资意向的客户,添加好友聊天获取信任后,推荐客户到讲师直播间听课;直播间讲师先分析股票知识,后唱空股票市场,谎称投资数字货币可以获取高额回报,诱导客户到公司开发的数字货币交易平台进行投资;下游待客户转账“入金”后即进入锁仓期。入金的第二天,代理商、平台、直播间即按照50%、40%、10%不等的比例,由财务结算后分赃。

171人获刑,最高判处无期徒刑

由于平台继续通过机器人功能模拟自动交易,操控数字货币涨势,因此在客户看来,自己收益仍然可观,但实际上投资款早已被团伙成员瓜分。

为逃避打击,后期,该诈骗集团还逐步将财务、技术、运营、招商等关键部门人员转移至境外继续实施诈骗,涉案金额达3.8亿元人民币,上千名投资者被骗。

今年3月底开始,该系列案先后开庭审理,171名犯罪分子已被判刑。其中1人被判处无期徒刑,11人被判处10年以上有期徒刑,其余人员被判处10年至3年不等有期徒刑,并均判处罚金,部分情节较轻的被告人被判处缓刑。

此外,通过检察院有力指控和庭审教育,90%以上被告人认罪认罚,85%以上被告人自愿退赃。